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Meddig gazdasdgos fenntariani a csereseket?
PASBZTOR LASZLO

Az allomanyalkoto fafajok kozil orszagosan is, de erddgazdasigunknéal
kiiléndsen nagy teriiletet foglal el a cser. Az Eszaksomogyi Allami Erdégazdasag
osszterililete: 40 966 ha, Osszes éléfakészlete: 5761 000 m?®. A cser az Osszes
erdéteriiletbsl 12 100 ha-t foglal el, a teriilet 30%)-at. A cseresek éléfakészlete
2 180 000 m?, az Osszes éléfakészlet 38%p-a. Orszagosan a teriilet 18%p-4at, az él6-
fakészlet 21%-at teszi ki a eser.

A eser korosziilymegoszlisa erddgazdasigunkban
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Osiresonilhe 12 100 100 2 180 000 100

Sokat foglalkozunk a cserkérdéssel erdémiivelék és fahaszndlati szakembe-
Tek egyarant. Hogy miért? A fahasznalat tulajdonképpen a tobb évtizedes erdd-
miivelési munka értékmérdje. Ebbol vilagosan kévetkezik:

1. Az erdémiiveléknek az a feladata, hogy az adott terméhelyi viszonyok
kozott a legértékesebb fafajosszetételli és mindségl alloményokat neveljék.

2. A fahasznaléknak viszont arra kell torekedniiik, hogy az allomanyokat
abban a korban termeljék ki, amikor a legnagyobb értéket adjik, tovabb4, hogy
a kitermelt faanyagbdl helyes valasztékolassal a legnagyobb értékii valasziéko-
kat allitsak elé. ¢

Itt mindjart meg kell jegyezni, hogy az erdémivelési és erdShasznalati
munkat nem lehet és nem is szabad élesen elhatarolni egymastél. Az alloma-
nyok besoroldsa és a vagdsérettségi kor helyes megallapitdsa az erdérendezé-
nek, az erdémiivelének és az erd6haszndlati szakembernek egyarant érdeke
€s feladata.

Nézziik meg kozelebbrél, mennyire tettiink eleget ezeknek a vitathatlanul
igaz alaptételeknek. Bizony sem az erdémiiveldk, sem a fahasznalék, de még az
erdérendezék sem dicsekedhetnek teljes sikerrél ezen a téren. A cseresek leg-
aldbb 50%-a olyan termé&helyen tenyészik, ahol tolgyesnek, biikkdsnek, vagy
mas értékesebb allomanynak kellene allnia. S6t nagyon sok az elegyetlen cseres,
amely még a talaj termdéerejének megérzését sem biztositotta. De nem kiilénb
a helyzet a cseresek kitermelésénél sem. Amint erdégazdasiagunk korosztaly-
megoszlasa is mutatja, nagyon sok a 60 évnél idésebb allomany, sét labon
Allnak még 80 éves és 100 éves dllomanyok is.

Es itt szeretnék felvetni egy kérdést, mellyel az utébbi években megfigyelé-
seim soran allandéan foglalkoztam. Gazdasdgos-e a cserdllomdnyokat 50, leg-
feljebb 60 évnél tovdbb fenntartani? Az alabbiakban erre a kérdésre szeretnék
réviden valaszt adni.

A cser gytlrislikacst fafaj. Szoveti felépitése hasonldé ugyan a tolgyéhez,
de mivel nincs cserzdsavtartalma, nem olyan tartés: ezenkiviil sok fahibaja van,
amelyek erdsen korlatozzdk ipari felhasznalasat.

A fahibdk koziil leggyakoribb és legsilyosabb a fagyléc, amely ha csavaro-
dott, szinte kizarja a cser flrészaruva torténd feldolgozasat. A fagyléc nemesak
a torzs szoveti egységét bontja meg, hanem velejaréja a korhadas is ‘Ez a
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fahiba mar kézépkoru allomanyokban is megtalalhato, de 60 évnél idésebb kor—
ban szinte a torzsek 80%)-4ndal eléfordul. Igen gyakori és ugyancsak sulyos
fahiba a csillagos (mitiszaki felhaszn&lasra alkalmatlan) algeszt, tovabba a csil-
lagrepedés és nem utolsosorban a gylrlselvalds, amit a nyari honapokban a
feldolgozatlan rénkékon a kartyasodas kovet. Ezek a fahibak is elsGsorban az
50 évnél idésebb torzseken fordulnak elS. Azokat a csertorzseket, amelyeken
az emlitett fahibdk el6fordulnak, értékes iparifanak mar nem tudjuk feldol-
gozni, legfeljebb banyabordafa hasitasara alkalmasak az ilyen torzsek. A csilla-
gos algesztl fa a tovabbi romlasnal korhadni kezd. A 60 évnél iddsebb cseresek-
ben igen sok olyan torzzsel talalkozunk, amelyeknek mar csak a szijdcsrésze ép,
a geszt teljesen elkorhadt. Az ilyen anyag tlizifanak is csokkent értéki.

Felvetédik a kérdés, miért vdrjuk meg, emig a cser tonkremegy? Nem
lenne-e célszeriibb kordbban kitermelni a csereseket?

Az 50 éves cseres, amely viszonylag még egészséges és nem fordulnak elé
benne nagymértékben az emlitett fahibak, legalabb 50%-os iparifakihozatallal
feldolgozhaté banyafanak, banyadeszka- és szélékard-alapanyagnak, sét a t6-
részek ronknek is megfelelnek. Javasolom, hogy a cseresek vagasforduldjat
csokkentsiik 50 évre, s a fagylécmentes, j6 noévekedésd allomanyokét 60 éves
korra.

Vizsgaljuk meg, milyen értékd fatomeget kapunk egy 50 éves és egy 80
éves cseres kitermelésekor. A fatomegadatok, a nettositds, az iparifakihozatal,
az iparifa megoszlasa és a tlizifaszdzalékok az erdégazdasag tényszamainak
atlagszamai, illetve ezekbél képzett szamok.

Az 50 éves korban kitermelt 4llomany értékelése:

1 ha-ra es6 fatomeg: 250 bruttéo m?
Netto fa: 223 m?
Iparifakihozatal: 50 %

Az bsszes iparifanak 10%-a ronk, 40%;-a banyafa, 40%-a fagyartmanyfa,
10%y-a banyadorong.

Az 6sszes netté fa 29%p-a tiizifa, 16%y-a vékony tiizifa.

Egy ha fatomegének értéke

Valaszték Egységar, Ft Osszesen, Ft
11 m3? rénk....... R b SO A e 600 6 600
45-m & banyafai lul eSS 580 26 100
456 m?® fagyartm. fa . ..o . oL 430 19 350
L1 m B hAan Yo d OTONE. sfeis % il s o oedale s 600 6 000
S R e e e S e R R Bl i e o 58 650
93 P vastho tlizifa L i et 270 25110
182 vekony tlmdm i, 0 e i emiee 190 3 420
223 m? Osszes nettd fatomeg ........... 87 180

1 m3-re esd atlagérték : 391 Ft.

A 80 éves cseres 1 ha fatomegének értékelése:

1 ha-ra es6 fatomeg: 310 brutté m?
Netté fa: 280 m3
Iparifakihozatal: 30 Y%

Az 6sszes iparifanak 30%-a ronk, 70%-a fagyartmanyfa. Az 6sszes nett®
fa 58%)-a vastag tiizifa, 129-a vékony tizifa.
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Hagy ha fatomegének értéke

Véalasztél Egységar, Ft Osszesen, Ft

Y T I e s e e e i e e 600 15 000
S59eminiaovartman yias el s e 430 25370
RA T P PEET  h i e e aaa _ 40370
162 m? (—40 m?) vastag

SRR b e e T By T Pt D e R I R o L 270 329140
4t alton s Oz e e N S 190 6 460
280 m*® OGsszes nettd fatomeg. ........... 79 770

A vastag tlizifanal 40 m? korhadésos anyag értékét nem szamitottam.
1 mPre esd atlagérték: 285 Ft.

Ha 0Osszehasonlitjuk az 50 és 80 éves allomdnyok fatomegének értekét,
megallapithato, hogy 50 éves korban nagyobb értéket szolgaltatnak a cseresek,
mint 80 éves korban, azzal az elénnyel, hogy az 50 éves korban kitermelt fa-
tomeg 50%9-a iparifa, mig 80 éves korban csak 30%j-a. Marpedig a fatermelés
els6dleges célja az iparifa termelése.

Szamitasba kell még venni az 50 és 80 év kozotti gyeéritések fatomegét is,
amely haromszori gyéritést szamolva kb. 100 m? korilil van (elegyetlen cseresek-
nél ui. a 70—80 év kozotti allomanyokat felesleges gyériteni). Ezzel szemben
az 50 éves korban kitermelt cseres helyén a 30 éves, legtébbszor elegyes tolgyes
vagy mas értékesebb allomany kb. 50 m® eléhasznalati fatémeget szolgaltat,
amelybdl mar értékes vékony iparifat (banyadorong, szdlékaré-alapanyag stb.)
tudunk termelni. A kétfajta elShasznalati fatomeg értékben ugyancsak nem
nagyon tér el egymastdl, kiilonosen ha az iparifa minéséget vessziik figyelembe.

Amint az atlag Ft/m? mutaték bizonyitjak, 50 év utan a tényleges fatémeg
né ugyan, de az értéknévedék minusz eléjeld lesz. A masik fontos érv az 50 éves
vagasfordulé mellett, hogy a 80 évig fenntartott cseresekkel szemben 30 évet
megmentink egy értékesebb (rendszerint elegyes tolgyes, bilikkds) allomany
SzAmaAra.

Mivel orszagosan a cser az Osszteriilet kozel egystodén tenyészik, feltétleniil
foglalkozni kell a cserkérdéssel erdémiivelési és fahaszndlati szemwontbdl
egyardnt. Kiillonosen azért is, mert a esert csak az utébbi 10—15 évben telepitik
olyan termdéheiyre, amely valoban csernek vald. Természetesen nem az erdo-
mivelék szakszertitlen munkdjanak kovetkezménye, hogy orszagosan sokkal
tobb a cserallomanyunk, mint amennyinek a cser terméhelyi igényét figyelembe
véve lenni kellene, és hogy ma a cseresek nagy szazaléka biikk, kocsényos-
tolgy és egyéb értékesebb fafaj helyén &ll; hiszen a multban, amikor még nem
beszélhettlink tervszerti mag- és csemetegazdalkodasrol, bizony sokszor kellett
az erddsitéseknél a béven termé csermakkhoz fordulni.

Ma, amikor az erdémiivelés az adott terméhelynek megfelelé erdétipusok
kialakitdsara torekszik, a cserrel torténé erdéfelujitds és erdételepités kérdése
megoldottnak mondhaté. A csert csak az igen szdraz és szdraz — s legfeljebb
elegyesen a félszdraz — termdéhelyre szabad iiltetni. Az iide félnedves- és nedves
terméhelyekre sohase iiltessiink csert. Idésebb cserdallomanyaink azt bizonyitjak,
hogy a szaraz terméhelyeken tenyészé allomanyokban kisebb mértékben talal-
haték meg a cser tipikus fahibdi, mint a nedves terméhelyeken all6 cseresek-
ben. A nedves termdéhelyeken a fatémeghozam kétségkiviil nagyobb, de a fa-
~ hibak itt sokkal nagyobb meértékiiek, mint a szidraz terméhelyek csereseiben.

Az 50—60 éves vdgdsforduldt a cserterméhelyen Gllé és a jobb termdéhelye-
ken tenyészé csereseknél egyardnt helyesnek tartom. A szaraz termdéhelyeken
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ugyanis 50—60 év utian lényeges fatomegnovedékre mar ugysem szamithatunk
és a fahibak is stilyosbodnak, a nedves termdéhelyeken pedig nem érdemes fel-
adldozni az uj alloméanyt a fahibas fatomegnovedékért, hiszen az értéknovedek
ilyenkor mar minuszba megy at. :

Meg kell taldlni az idds, tultartott cseresek minél rovidebb idé alatt torténd
kitermelésének és az ezzel jaro nagyaranyu erddéfelajitdsi munka megolddsanak
a moédjat. Nem konnyl feladat, de megoldhato.

ITacmop Jlacao ;: OO KOTOPOIO BPEMEHH 3KOHOMHYHO COXPAHATH HACAKIOEHHA
OYBA ABCTPUHCKOIO? :

HaGmofeHua MOKA3LIBAIOT, YTO MOPOKM APEBECHHELI AvEA ABCTPHIICKOr0, CHALHO BIMANIIME HA HCIOTb-
SVEMOCTH €ro JipeBecHibl, MACCOBO BO3HMKAIOT 06GBIYHO B 0oJiee MosgHem BospacTe (MpHMepHo cpeie 50 ner).
Eciiu Ha 60-neTHue BEIPYGIeHHBIe ApeBocTon Ha 1 M2 nalot 391 dopuHT, To 80-neTHHEe — TOIBKO 285 (hopuHTOB.
INosromy cpefHMil Bospact pyOKM ONA HacaxaeHuil ny6a apctpuiickoro npeanaraerca B 50 net ¢ Tem, 410 HA
Go5ee COOTRETCTBYIOLIEM MIIA AvHa aBCTPHUCKOCO MeCTONPOUIPACTAHHUM BO3PACT PYOKM MOMHO YBEJIHYHTE KO
60 ner. BospacT pyoxu ceuinie 60 et He PeKOMEHAYETCH Aax<e HA HauGoIee NPHIOAHBIX MECTONPONIPACTAHUAX .,

Pdsztor L.:* WIE LANGE IST DAS ERHALTEN DER ZERREICHENBESTANDE WIRTSCHAFT-
2

LICH

Nach den Becbachtungen des Verfassers treten die Holzfehler, die die Verwendbarkeit des
Zerreichenholzes stark beeinflussen, i. allg. im htheren Alter, etwa iiber 50 Jahren massenhaft
auf. Solange beim Einschlag 50jihriger Bestinde der Festmeterwert des Holzes 391 Ft betrug, wie-
sen die 80jidhrigen Bestiinde nur einen Wert von 255 Ft/fm auf. Das Hiebsalter der Zerreichenbe-
stiinde kann daher in 50 Jahren — auf besseren Standorten hohstens in 60 Jahren — vorgeschla-
gen werden. Sogar auf trockenen Standorten, wo die Zerreiche zurecht ist, ist ein hioheres Hiebs-

alter nicht angebracht.

Erdégazdasdagaink és erdészeteink csoportositasa
a gazdasagi sszehasonlité vizsgalatokhoz
DR. MARKUS LASZLO

Az erdb6gazdasidgaink és erdészeteink osszehasonlité vizsgdlata széles kord
irodalomkutatéassal indult. Ennek soran a gyér hazai és gazdagnak nem mond-
hato kiilfoldi erdészeti, valamint a hazai mezdgazdasagi irodalom idevonatkozoé
részét tanulméanyoztuk at. A hazai mezdgazdasagi irodalombél alig tudtunk
valamit felhasznalni. Az erdészeti irodalomban azonban méar voltak hasznosit-
haté kozlemények. E vizsgalatok és viszonyaink ismerete arrdl gy6zott meg
benniinket, hogy az eredményes kutatds érdekében a hazai viszonyainknak
megfelel6 metodika kidolgozdsa az elsérend(i feladat; ennek segitségével a
kozelmultat és a jelent fel tudjuk mérni a jové érdekében.

Az erdészeti 6sszehasonlité vizsgélat ismérvei harom csoportba foglalhaték:
1. az lizem jellegének és szerkezetének, 2. teljesitményének, 3. gazdalkodasanak
jellemzéi. :

Kérdés volt, hogy a hazai, egyelére még csak tajékoztato jellegli vizsgala-
tokban hdny ismérvet wvegyiink figyelembe. Azt tudtuk, hogy az ismérvek
szamanak emelésével a kép hivebb, szabatosabb, de egyben nehezebben attekint-
hetd lesz. A kevesebb szamu ismérv egyszerilibb, kisebb részletezettségii, viszont’
kénnyebben attekinthets képet ad.

A rendelkezésre 4ll6 anyag jorészben meghatdarozta az lzem jellegének,
szerkezetének és fontosabb mennyiségi és pénziigyi eredményeinek vizsgédlata-
nil szdmitisba johet6 jellemzdket. Egyelére tizenegy ilyen tényez6t vettiink,
s ezek természetesen az igényeknek megfeleléen valtoztathaték. A jellemzék
kijelolésekor figyelembe vettiik ,,Az erdbgazdasdg irdnyitdsa alatt all6 erdé-
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